

何高怀的安全日记

“看到一位区干部因工程质量不合格而被矿领导严厉追究责任,我就想:干活时不能哄,一定要有百年质量为本的思想,切实搞好工程质量。”这是摘自安徽淮北矿业集团临涣煤矿修护区巷修工何高怀安全日记中的一段话。

今年38岁的何高怀1993年参加工作,2006年从原沈庄矿调到临涣煤矿后开始写安全日记,至今4年有余。当笔者问及何高怀坚持写安全日记的缘由时,他告诉笔者:“我以前就有写日记的习惯,刚来临涣煤矿时单位领导让我写安全保证书。写好保证书后我觉得不仅要写好,更应该做好。为激励自己,我就坚持天天写安全日记了。我认为写安全日记就是在不断地检讨自己,检讨自己每天的思想 and 行为。”

正如他在2009年1月24日的日记中所写:今天我违章了,虽然没有

被安监处逮住,可是我心里害怕,心里不舒服。今天我从西二下班时,就差2、3分钟就能赶上乘人车,到底大巷一看,车就在前边,一个工人告诉我赶快撵,能上去。我追了过去一把抓住了车门,可是我脚下踏空,车把我拖了几十米,还是车里的工友把我拽进车箱里的。当时我吓得什么话也说不出来。都是上窑心切惹的祸,脑子一热惹的祸。年关就到了,矿上打击“三违”力度这么大,我今后不能再“三违”了,宁可多走几步路,也不能爬蹬跳,安全可不能打擦边球。

很多做安全管理工作的人经常要求职工吸取教训,举一反三。何高怀正是这样做的,他把看到和听到的事故案例都写进自己的安全日记里。他在2010年11月17日的日记里写到:俺们班在东九人行修复时,一个工友的手被研石擦伤了,直流血,大伙都帮他包。如果他能戴上手套就不

会擦伤了,如果他把伪顶提前找掉也不会擦伤,如果他能顶过好也不会掉矸子。看来安全确实很重要,敲帮问顶很重要,安全习惯养成也很重要。下回干活一定要小心,别把安全放在嘴上,要用在实际中。

好记性不如烂笔头。“把看到的、听到的、还有想到的事都记下来,自己也长长记性。”这也是何高怀坚持写安全日记的动力。2008年7月26日,该矿团委组织人员到何高怀所在的班要求职工雨天路滑时不要骑车上班,尽量坐班车。他就在日记里写到:我也是骑车上班,主要是为了早点回家陪孩子读书写字和早点休息。我在想矿上反“三违”不能光盯着井下,地面也是工作的一部分,下班不好好休息打牌也应该算是“三违”。只有全面反“三违”,才能增强职工的安全素质,才能做到今天不违章,明天不违章,今年不违章,明年不违章,年

年不违章。他在2011年1月1日的日记里写到:今天我歇班了,矿井检修工作也结束了。从检修开始到结束,我天天在上班,副井上下口平台都拆除了,上下井的工人都是从罐的一个门进一个门出,为什么没有出现拥挤呢?为什么没有人违章呢?为什么没有人抢罐上井呢?是矿上管理的好,是安监处维护秩序好。

何高怀还把生活中的琐事写进安全日记里,把父母的叮嘱、妻女的爱写在日记里,用以激励自己搞好安全工作。他的父亲也是在煤矿干了一辈子掘进工作,到退休也没有碰手碰脚。现在何高怀父母年迈,妻子没有工作,两个女儿读书,家里经济负担很重,他深感自己责任重大。正如他在2010年10月7日的日记中写的:“上午依旧下井,中午平安返回。中午做饭时我想:身上的担子很重,上有年迈的父母,下有妻女,下井一定要

注意安全。平安回家就是幸福。”工友们有时和他开玩笑,说他活得仔细。他说:我真的出不起事故呀。出了事故不仅影响家里经济收入,更会给企业造成重大损失。何高怀正是这样严格要求自己,多年来一直没有进过“三违”学习班,没有出过一次事故。

当采访行将结束时,笔者问何高怀,你写了这么多年的安全日记,最大的感触是什么?何高怀笑着说:“写安全日记不在于文字多少,但要句句掷地有声。要能够起到提醒自己的作用,让自己从小事做起,慢慢养成良好的安全行为。”

采访中记者还了解到,2011年1月10日,临涣煤矿矿长李明好在全矿安全办公会上朗读了何高怀的安全日记,与会人员深受触动,并决定在全矿班队长以上干部中推广这一做法。

(郝宏田)

常村矿：“113511”打造国家级安全质量标准化矿井

近来,河南义煤集团常村矿以集团公司“三会”精神为指导,把矿井安全质量标准化作为保证全年安全生产目标的重中之重,理清工作思路,明确责任划分,采取“113511”工作法,努力向国家级“安全质量标准化矿井”目标迈进。

“113511”工作法就是突出“一个重点”,即安全质量标准化这一重点;坚持“一个原则”,即坚持“全面部署、分段实施、重点突破、整体推进”的原则;做到“三个并重”,即工程质量标准化与工作质量标准化并重,提升职工质量标准化意识与规范职工行为并重,井下质量标准化与井上质量标准化并重;实现“五个转变”,即实现点线面达标向全方位达标转变,阶段性达标向持久性达标转变,单项达标

向全过程达标转变,静态达标向动态达标转变,管理措施型向工作创新性转变;巩固“一个成果”,即“五优”矿井创建成果;确保“一个实现”,即安全质量零事故。该矿紧紧围绕集团公司2011年总体工作要求,以完善建设井下安全“六大系统”为载体,把矿井保持一级安其质量标准化作为今年质量标准化工作奋斗目标,加大投入,强化责任,牢牢抓住精细化管理这条主线,以推广使用“拉线作业法”为抓手,要求机、运、通专业做到电缆吊挂标准化、文明生产规范化、设备运转正常化和通风设施精品化;采煤工作面做到“六条线”管理,掘进工作面做到“十条线”管理,并统一做到“一整齐”、“一整洁”和“三统一”,就是备品备件备用材料码放整齐,各

种设备卫生整洁,各类电器设备统一板上架,材料按标准化统一码放和各类排版统一制作。

该矿按照“领导包片、科室包队、区队包工区、工区包班组”的四级包保管理办法,把责任落实到人,实行质量结构工资和职能结构转变工资,把安全质量标准化纳入到静态检查和安全小分队突击检查的重点,严格执行新修订的质量标准化现场管理细则进行考核,实行一票否决制,不断提高职工责任意识、生命工程意识和创新意识,并利用广播、电视及各种会议层层贯彻,全员发动,共同参与,加强引导教育,矿井上下营造出“重安全、重质量、重落实”的良好氛围。

(吴美莲)



文明新风吹矿区

安徽淮北矿业童亭矿围绕“家”字做文章,每年在职工家庭中组织开展一次以爱国星、平安星、孝顺星、计生星、公益星等为主要内容的“十星级文明家庭”评选活动,大力弘扬中华民族传统美德,倡导和谐家庭文明新风。图为1月20日,工作人员为2010年度“十星级文明家庭”安装光荣牌。

陈磊 摄影报道



节后安全第一课

2月8日,安徽淮北矿业童亭矿近千名职工结束休假重返工作岗位,该矿炮采区党支部书记朱峰(右一)为返岗的职工创新事故原因。

该矿把近年来发生的安全事故制作成案例牌板,用血的教训警醒职工,为职工上好返岗前的第一堂安全课。

陈磊 摄影报道

全员齐“上阵” 年味飘“书香” 袁店矿:别样精彩别样年

春节期间,安徽淮北矿业袁店煤矿的综掘区、运输区、保运区等单位的大部分干部职工充分利用假期加强业务技能理论知识学习,给自己“充电”,这是该矿兴起节假日“充电”热的一个缩影。

运输区党支部利用7天长假组织职工系统学习矿井运输专项监察活动检查标准,强化业务理论知识,并应用于指导实际工作。对春节后将要上马的淮北矿业首台单轨吊,该区党支部教育引导职工认识到这是淮北矿业采区运输应用新装备的先河,也是采区运输技术工艺的一次革命。单轨吊不仅可以完成材料、

设备、人员的运送,还可以完成井下设备的简单提升、吊装、转载等任务,将大大减轻人员体力消耗,减少运输环节,改善运输作业环境,实现运输本质安全。

机关党支部因势利导,号召干部职工多读书、读好书,由组织部门购买部分畅销书放在阅览室供其自由选择学习。一些党员干部通过自购和代购淘到一批好书。综合办公室驾驶员平时因工作忙,个人很难静下心来“充电加油”,机关党支部建议他们利用7天长假开展“我读书、我快乐”主题读书实践活动。综掘区青年职工刘杰去年春节长假

自学了综合掘进机简介等书籍,不仅充实了节日生活,还开阔了眼界,增长了见识。今年春节前,他早早地到书店备足了喜爱的“年货”书籍。

笔者从该矿列出的书目单中发现,干部职工对读什么书、怎么读各有侧重。文化基础薄弱的职工,指导其利用节日温习业务技能知识,强化岗位应知应会内容;班队长等生产骨干,则把了解掌握生产、设备新工艺流程作为学习重点;党员干部则把增强党性修养作为读书重点。节日精神大餐伴着春节喜宴,在该矿可谓是芳香四溢惹人爱。

(王爱林)

浓浓春意暖矿山

金虎辞旧岁,玉兔迎新春。大红的灯笼高高挂,喜庆的鞭炮脆脆响,又是一年春节到,河南煤化工集团鹤煤九矿身披节日盛装,矿区一派平安祥和、欢乐热闹的崭新景象。

安全祝福到一线

“给大家拜年了,下井一定要注意安全啊。”在井口,矿团委书记李韶伦与几位团员青年忙个不停,一边为上下井的职工发着毛巾、香皂、糖果,一边叮嘱职工一定要注意安全。采煤队还为上班的职工送上了“红包”——包里一张张“过节不忘安全”、“请严禁酒后上岗”等小纸条给职工送去温馨提醒。党支部书记孙荣付笑呵呵地同职工说:“过年了,矿上给咱们发了年终奖,大家可一定要牢记安全生产啊。”在罐口,该矿加大了对职工的验身力度,对安全帽、自救器等佩带情况严格检查,对精神状态不好人员坚决杜绝入井,严把入井关口,确保了春节期间的安全生产。

欢声笑语闹新春

除夕夜,霓虹灯把矿区装扮得流光溢彩。初一一大早,矿领导班子深入基层各区队为职工送去美好的新春祝愿,鼓励干部职工把春节作为一个新起点,抓好安全生产。区队会议室装扮得五彩缤纷,并为上班的职工准备了各样水果、糖果。工会还精心组织了抽奖活动,职工家属们纷纷抢购抽奖券参与抽奖活动,大家热情高涨,气氛热闹。抽到奖品的职工更是喜笑颜开,整个现场欢笑声不断。“矿上的节日气氛比家乡浓多了,在矿上过节别有一番意味。”巷修队职工小赵说出了许多职工的心声。

喜庆祥和过大年

“今年的年夜饭可真丰盛,不仅种类多,而且都是免费的,矿领导为职工做的可周到啊。”说起节日期间的饭菜,九二队职工小王是赞不绝口。春节期间的用餐是重头戏,该矿不仅为坚守岗位的职工准备了丰盛的饭菜,而且精心制定了整个春节期间的食谱,为职工发放了免费的用餐卷,让职工依据个人口味选择,天天享受美味大餐。大年初一大早,矿领导班子在给职工拜年时,还仔细察看了节日饭菜质量,并叮嘱伙食公司人员要努力为职工做好服务,使职工感觉就像在家一样,确保职工吃好。

(冯宝鹤)

“职工书屋”我们的家

“前几年,我们下班后没地方去,除了在牌桌上打转,就没有别的事情可做,现在不一样了,有了‘职工书屋’,我们就有事可做,有事可干,有书可读,真是安逸!”在川煤集团达竹公司金刚煤矿机电队“职工书屋”,正在查阅资料的职工张小军满意地告诉笔者。

笔者看见,电工技能、钳工技术、焊工大全等8大类书籍整齐地摆在书柜上,30多名职工正在惬意地读着书。这是该矿工会在基层区队所创办的“职工书屋”。如今,该矿工会已在基层区队建起了10多个“职工书屋”,为职工们提供8小时以外的“精神大餐”。

今年开班以来,不少职工像张小军一样,下班后或节假日都走进职工书屋。该矿在今年开办的首届职工读书比赛中,机电队、采煤一队涌现出一批读书积极分子,并在读书活动中获奖。“职工书屋”已成为该矿工会建设的重点项目,既丰富了职工的业余文化生活,也激励着职工的学习热情。

职工李强告诉笔者:“职工书屋让我们能更方便地看书、读书,让我们长见识,帮助我们工作中能更好地解决困难,为矿区安全生产做出新贡献。”

(李宇凌)

谱心曲 念真经 ——鲍店煤矿职代会提升职工幸福指数

山东兖矿集团鲍店煤矿坚持以职代会为基本形式的民主管理制度,充分发挥职工代表作用,讨论审议矿井重大事项和涉及职工切身利益的重要问题。每届职代会都面向全矿职工征集提案,就职工关心的热点难点问题讨论立案,提案落实率达96%以上,其中多项提案被集团公司表彰为优秀提案。

群众利益无小事

“群众利益无小事,全心全意为职工办实事”。该矿通过多种渠道为职工谋福利,先后投资几百万元疏通家属区排水管路、对家属区旧楼房楼顶施行防水处理、修缮了医院;2010年,该矿顺利完成天然气安装和数字电视平移;全面推进棚户区改造、全员健康体检等民心工程;建立干部职工健康档案;帮助职工子女实现就

业;组织职工带薪疗养休养。矿井荣获全国煤矿职业安全健康先进单位、全国企业文化建设优秀单位等30多项省部级称号,矿井美誉度得到提升。

有为工会促和谐

着力打造“有为、有位、和谐、创新、特色、满意”工会,发挥工会组织优势,举办第四届“工班长节”庆祝活动,隆重表彰10个“金牌班组”、48个“优秀班组”、10名“金牌班组长”和71名“优秀工班长”;深化“工人先锋号”创建、“学练树”活动,全年累计开展岗位练兵、技术比武活动112次,群众性经济技术创新立项126项,涌现出10个矿级“工人先锋号”、8个实名操作法、10个创新示范岗、51名优秀岗位能手、100项群众性经济技术创新成果和一个省级“工人先锋号”;积极

开展扶贫送温暖活动,使广大职工贴心感受“家”的温暖;持续开展金秋助学活动;强化指导特困家庭帮扶中心、“放心早餐”店、洗车点等日常经营和管理工作;大力倡树“扶危济困、奉献爱心”道德风尚,组织扶贫送温暖和支援玉树灾区捐款活动;启动职工生日祝福活动。矿工会被表彰为全省煤矿先进工会、组织工作先进单位。

文体活动展风采

围绕矿井中心工作和职工群众文化需求,广泛开展职工群众喜闻乐见、丰富多彩的文化体育活动。2010年,先后承办和参与全国煤矿第十五届“乌金杯”乒乓球赛开幕式团体操表演、“感动兖矿人物(事件)”颁奖典礼、“中国工业大奖”入选企业实地调研活动演出、集团公司春节文艺晚

会、庆祝矿井投产24周年《责任成就辉煌》颁奖大会等大型文艺专场120余场次。举办元宵节焰火晚会、矿庆安全书画展;成立惠济乒乓球、篮球俱乐部,在职工公寓等地建立图书室、配备文体器材,更新图书馆图书1780册,为丰富活跃职工群众精神文化生活创造了条件。在集团公司广场文化经验交流会上介绍经验,被表彰为“全国煤矿体育工作先进单位”、“全国煤矿优秀全民健身活动站点”。

巾帼齐心竞风流

实施“3331”工作模式创特色,开展“岗位创新业,巾帼建功竞赛”、“巾帼建功示范岗”和“争创巾帼能手”等活动,鲍店煤矿优秀的女工脱颖而出,家属委员会王秋兰等两名同志分别被评为煤业公司

“十佳群监员”、“十佳协管员”;36个女职工业余学校分校让女职工内外兼修;“读书提素质、巾帼立新功”、“读书心得”征集和优秀读书笔记展评活动,让女职工争展风采;健全单亲困难女职工、孤、残、患重病儿童家庭档案,“三八”妇女节、“六一”儿童节期间组织慰问困难女职工、患病儿童74人/次,发放慰问金448万元,让女职工幸福彰显。矿女工委分别被集团公司、煤业公司工会评为“优秀女工委”。

鲍店煤矿着力于职工理想信念激励,人文关怀激励,兴趣爱好激励政策,通过职工代表参政议政及岗位平台基地,体现人文关怀,让职工群众有体面地劳动,有尊严地生活,使职工幸福指数得到了提升。

(李舍)